Chaque enfant préparé à la lecture


Chaque enfant préparé à la leture
La traduction de cette information n’est pas littérale. Elle rend plutôt compte du sense contenu en elle. 

	Aptitudes permettant l'alphabétisation du jeune enfant
	À l'intention des parents et des travailleurs sociaux

	Motivation à lire
	La motivation à lire désigne l'intérêt porté aux livres et le goût de la lecture. Il s’agit de l’une des six aptitudes entrant en jeu dans l'alphabétisation du jeune enfant, que les chercheurs considèrent comme importantes pour l’apprentissage de la lecture.

Selon les chercheurs, la motivation à lire est l'une des six aptitudes entrant en jeu dans l'alphabétisation du jeune enfant. La motivation à lire consiste à montrer un intérêt pour les livres et la lecture. Les enfants sont davantage motivés par la lecture lorsqu'ils participent à l'histoire. Aujourd'hui, avec les livres que j'ai choisis, vous verrez qu'il existe différentes méthodes pour susciter l'intérêt des enfants au cours d'une lecture partagée.

Vous pouvez par exemple leur faire répéter une phrase pendant la lecture du livre.

Inutile de vous demander si votre enfant voit ou non ce grand livre. Nous allons le lire ensemble. Votre enfant aime le son de votre voix. Quand nous nous adressons à des enfants, notre voix est légèrement plus aiguë et nous parlons plus clairement et plus lentement que lorsque nous nous adressons à des adultes. C'est ce qu'on appelle le Parler bébé. Selon les chercheurs, le parler bébé permet de capter plus longtemps l'attention de l'enfant. Votre enfant sera attentif à votre voix et au rythme de la langue. Observez votre enfant pendant que nous lisons le livre ensemble.

Peut-être entendez-vous souvent dire qu'il faut lire un quart d'heure ou 20 minutes par jour avec votre enfant. Mais tout le monde sait que des jeunes enfants ne resteront jamais assis si longtemps pour une lecture à haute voix. En revanche, des séances de deux à trois minutes conviennent parfaitement. Cela permet en effet une interaction positive entre votre enfant et vous. Les chercheurs ont mis en évidence que si l'interaction établie autour des livres est négative, s'accompagne de mots traduisant l'impatience ou des sentiments négatifs, les enfants associeront la lecture à une émotion négative. Donc… lisez et dialoguez autant que vous le pourrez, mais au bon moment! L'expérience doit être positive pour vous et votre enfant. Si votre enfant est de mauvaise humeur, attendez qu'il se calme, qu'il soit attentif, pas trop fatigué et pas trop actif.
Pour les jeunes enfants, les livres sont des jouets parmi tant d'autres. Ils les mettent à la bouche, les manipulent dans tous les sens et parfois les déchirent. Vous pouvez leur dire « Ah non, ne mets pas ça à la bouche! » Mais l'objectif est que les enfants se sentent à l'aise avec les livres. Il vaut donc mieux enlever doucement le livre de la bouche de l'enfant, l'ouvrir et lui montrer quelques images. Placez quelques livres dans son coffre à jouets. Lorsque l'enfant établit une association positive avec les livres, la motivation à lire est une des aptitudes qui, selon les chercheurs, contribue fortement à lui donner une base solide pour l'apprentissage de la lecture.



	Motivation à lire
	Lorsque vous lisez un livre avec de jeunes enfants, ne vous souciez pas de savoir si vous allez ou non le terminer. Suscitez au maximum la participation de votre enfant, en changeant d'inflexion de voix, en lui posant des questions, en commentant les images. Arrêtez dès qu’il ne semble plus intéressé; vous reprendrez plus tard. Respectez l'intérêt exprimé par votre enfant; la lecture partagée deviendra ainsi une expérience positive et augmentera sa motivation à lire, son attrait pour les livres.

Chers parents, une autre aptitude est indispensable à l'apprentissage formel ultérieur de la lecture; cette aptitude est plus, en fait, une qualité, voire une attitude. C'est la motivation à lire, c'est-à-dire l'intérêt et l'attrait que montrent les enfants pour les livres. Une des façons d'encourager cet intérêt consiste à utiliser les livres pour stimuler l'imagination de l'enfant.

Si vous utilisez un livre comme point de départ d'un jeu, vous aidez l'enfant à intégrer l'histoire dans sa propre vie. En l'encourageant à jouer à partir du livre, vous l'aidez à intégrer dans ses jeux les mots, les idées et toute la dynamique de l'histoire. Dans la mesure où les livres et les histoires qu'ils contiennent sont amusants, les enfants seront attirés par les livres.

Nous allons examiner aujourd'hui des ouvrages de fiction et d'histoires vraies. Pour stimuler la motivation à lire d'un enfant, c'est-à-dire son désir de regarder et de manipuler des livres, choisissez des ouvrages qui correspondent à ses goûts; la lecture partagée des livres d'images doit être une activité ludique. Vous pouvez utiliser aussi bien des livres de fiction que des histoires vraies, l'essentiel est que le contenu soit attrayant et animé. Si votre enfant apprécie particulièrement un ouvrage, nous serons heureux de vous aider à choisir d'autres livres du même type. Il suffit de nous indiquer ce que l'enfant a aimé dans ce livre et nous chercherons des ouvrages qui présentent les mêmes caractéristiques.

Pour donner à votre enfant le goût de lire, ne cherchez pas à recréer une atmosphère scolaire à la maison; essayez plutôt de profiter de toutes les occasions qui se présentent.


	Conscience phonologique
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	La conscience phonologique est l'une des six aptitudes entrant en jeu dans l'alphabétisation du jeune enfant. C'est sa capacité à entendre distinctement tous les sons des mots et à pouvoir s'amuser avec, en faisant des rimes ou en jouant avec les syllabes ou les différents éléments des mots.

Je vais présenter aujourd'hui certaines activités qui contribuent à l'alphabétisation du jeune enfant dans le domaine de la conscience phonologique. [Désignez l’affiche si vous en avez une dans la pièce.] C'est le terme technique désignant la capacité à décomposer les mots. Faire des rimes ou découper les sons initiaux des mots sont des activités développant la conscience phonologique. Regardez  vous-même ce que nous faisons au moment de raconter une histoire, cela vous donnera des idées sur ce que vous pouvez faire avec votre enfant tout au long de la journée.

Écouter le rythme de la langue et imiter les cris d'animaux contribuent à développer la conscience phonologique, c'est-à-dire la capacité à entendre tous les sons des mots, ce qui, selon les spécialistes, facilite par la suite l'apprentissage de la lecture.

Les comptines sont amusantes à chanter et à réciter; les rimes aident l'enfant à développer sa conscience phonologique. Les éducateurs désignent sous ce terme la capacité à jouer avec les éléments constituant les mots. Les recherches démontrent que cette capacité joue un rôle important dans la lecture. 

Même si le jeune enfant ne comprend pas la signification de ces comptines, il est important qu'il les entende. À l'âge de six mois, les enfants sont déjà capables de reconnaître les sons de leur langue maternelle. Parallèlement, ils perdent la capacité à entendre les sons moins fréquents dans leur environnement, même s’ils pouvaient les reproduire à la naissance.

Les comptines permettent aux enfants d'entendre les différents éléments composant les mots. En chantant ou en récitant des comptines avec eux, vous participez au développement de leur conscience phonologique. Cette aptitude les aidera par la suite à prononcer les mots qu'ils doivent lire. Et c'est également très amusant.

Comme vous pouvez le constater, les comptines permettent aux enfants d'entendre des mots et des rythmes qui ne font pas partie des conversations habituelles. Les chercheurs ont constaté que les enfants qui connaissent des comptines apprennent plus facilement à lire.

L'écoute des cris d'animaux permet aux enfants d'entendre différents types de sons. Notons que les cris des animaux diffèrent selon les langues.
Faites écouter des cris d'animaux à votre enfant et demandez-lui de les reproduire. Cela l'aidera, de façon ludique, à développer sa conscience phonologique et lui permettra ensuite d'entendre les sons les plus courts de chaque mot.

Lire et partager des comptines avec votre enfant l'aident à entendre les différents éléments constituant les mots. Vous pouvez également jouer à lui faire deviner des mots. N'hésitez pas à jouer pendant que vous lisez un livre ou que vous regardez une image, pendant une promenade ou bien en voiture.

Non seulement vous vous amuserez, mais vous aiderez votre enfant à entendre distinctement les différents sons composant les mots. Cela l'aidera à développer sa conscience phonologique et lui facilitera l'apprentissage de la lecture.

Chanter peut être amusant! Ne vous inquiétez pas si vous ne chantez pas très juste. Dans les chansons, chaque syllabe a une note différente. Sans s'en rendre compte, les enfants entendent des mots décomposés en syllabes. Par la suite, cela les aide à prononcer correctement.

Aujourd'hui, nous allons changer les premiers sons des mots et décomposer ceux-ci en différents éléments. Cela permet de développer la conscience phonologique, qui consiste à pouvoir entendre les différents sons d'un mot puis à les manipuler. Ces activités aideront plus tard l'enfant à déchiffrer les mots.

La conscience phonologique nécessite de comprendre que les mots sont composés de plusieurs sons. Les enfants qui ont une conscience phonologique peuvent appréhender les sonorités des mots, séparément de leur signification.

Le fait de changer les premiers sons d'un mot permet à l'enfant de se rendre compte que les mots sont composés de plusieurs sons qu'on peut manipuler. Cela l'aide à déchiffrer et à prononcer correctement par la suite.

À la maison, demandez à votre enfant de trouver d'autres mots qui commencent par le même son que la première syllabe de son prénom. Les enfants apprennent plus facilement lorsque l'activité se rapporte à quelque chose de concret pour eux.

L'opération consistant à décomposer un mot en sons s'appelle la segmentation. Jouer à segmenter des mots avec les jeunes enfants les aide plus tard à déchiffrer les mots en les décomposant. Pour l'aider à entendre les sons des mots, demandez à votre enfant de frapper dans les mains autant de fois qu'il entend des éléments différents dans les mots.

La conscience phonémique consiste à pouvoir entendre distinctement chaque son d'un mot. Pour pouvoir lire phonétiquement, les enfants doivent avoir une conscience phonémique, c'est pourquoi il est très important de développer cette aptitude chez votre enfant.

Dès que vous en avez l'occasion, chantez ou récitez des comptines et jouez avec les sonorités des mots. Cette semaine, amusez-vous à chanter des comptines et à associer les sons.

Essayez au maximum de jouer avec les mots. Vous pouvez inventer des comptines ou jouer aux devinettes lorsque vous êtes dans la salle d'attente du médecin par exemple. Non seulement ce sera éducatif pour votre enfant, mais le temps passera plus vite! Vous pouvez aussi commenter les affiches lorsque vous faites des courses.

Des études ont montré que les enfants qui jouent avec les sons des mots avant leur scolarisation sont mieux préparés à l'apprentissage de la lecture.
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	Avoir du vocabulaire consiste à connaître le nom des objets, des concepts, des émotions, des idées... Les chercheurs ont découvert que les enfants qui ont un vocabulaire important et qui ont entendu un grand nombre de mots, apprennent plus facilement à lire.

Aujourd'hui, je vais présenter certaines activités qui facilitent l'alphabétisation du jeune enfant dans le domaine du vocabulaire et de la communication orale. [Désignez l’affiche si vous en avez une dans la pièce.] Je suggérerai également des activités que vous pouvez pratiquer tout au long de la journée.

Aujourd'hui, je parlerai de certaines activités qui facilitent l'alphabétisation du jeune enfant dans le domaine du vocabulaire. [Désignez l’affiche si vous en avez une dans la pièce.] Les chercheurs ont constaté que ces deux aptitudes contribuent à donner une base solide pour la lecture. Avoir du vocabulaire consiste à connaître le nom des choses. L'aptitude à la communication orale consiste à pouvoir décrire des choses et des événements et raconter une histoire.

[Distribuer des livres cartonnés]

Lorsque vous lisez avec votre enfant, ne vous contentez pas de LIRE les mots. Commentez les images. Décrivez ce qui se passe. Laissez-lui temps de répondre. 
[Démonstration.] Ce type d'interaction favorise l'acquisition de vocabulaire et le développement de la communication orale; comme l'ont démontré des études, l'apprentissage de la lecture est ensuite facilité. À vous maintenant! Faites de même avec la fin du livre. L'activité doit rester ludique et conviviale. Dès que l'enfant commence à s'ennuyer, passez à autre chose.

…Voici une comptine que vous pourrez utiliser en donnant le bain ou en changeant votre enfant. Utilisez différentes parties du corps et différents mots pour chaque action afin d'enrichir son vocabulaire. Même s'il ne comprend pas tout ce que vous dites, vous entendre parler est important pour lui. Plus il entendra des mots nouveaux, plus son vocabulaire s'enrichira et plus il apprendra à lire facilement.

Voilà, nous avons terminé le livre, senti le rythme du texte et noté les séquences entre chaque action. Parcourons-le de nouveau. Cette fois, nous allons le lire et commenter ce qui se passe dans les images, comme vous le feriez avec votre enfant. Cette méthode lui permettra d'enrichir son vocabulaire et de développer sa communication orale.

Commentez les images avec votre enfant, en nommant les animaux, en parlant de leur cri, en expliquant ce qui se passe dans les images... Cela lui sera profitable ultérieurement pour comprendre ce qu'il lit.

Pour enrichir le vocabulaire de votre enfant, vous pouvez par exemple lui raconter ce que vous faites pendant la journée. Expliquez-lui simplement ce que vous êtes en train de faire. Ou bien expliquez ce qu'il est lui-même en train de faire. Vous pouvez même agrémenter votre commentaire de petites histoires concernant votre propre enfance. Votre enfant sera ainsi exposé au discours de façon intensive! Laissez-lui le temps de vous répondre, même si vous ne comprenez pas ce qu'il dit.

Lorsque vous réciterez cette comptine à la maison, pensez à ajouter des parties du corps qui ne sont pas souvent mentionnées, comme le coude, le poignet, le sourcil.

Comme vous pouvez le constater, les comptines permettent de faire entendre aux enfants des mots et des rythmes qui ne sont pas ceux des conversations habituelles. Les chercheurs ont constaté que les enfants qui connaissent des comptines apprennent à lire plus facilement.

La langue utilisée dans les livres de contes est différente de la langue parlée. Par ailleurs, les histoires ont une certaine structure, un commencement, un développement et une fin. En lisant des histoires à votre enfant, vous l'aidez à se familiariser avec la langue écrite. Lire et partager des histoires avec les enfants est une activité très ludique. Ils sauront également à quoi s'attendre lorsqu'ils liront eux-mêmes des histoires.

En utilisant des mots spécifiques, chat et chaton par exemple, vous aiderez votre enfant à apprendre des mots nouveaux et à faire la distinction entre des mots similaires. C'est une façon de les aider à enrichir son vocabulaire.

Pour aider l’enfant à comprendre des mots qu'il ne connaît pas, donnez-lui une petite explication en passant, comme je l'ai fait pour le sage. Si vous préférez, vous pouvez expliquer ces mots avant de commencer à lire le livre. Les études ont montré que plus votre enfant connaît et comprend de mots, plus il aura du vocabulaire, plus il lui sera facile d'apprendre à lire. 

Ce livre (A Place for Ben ou On Mother’s Lap) permet de parler des émotions. Vous pouvez choisir une page quelconque et commenter ce qui se passe dans l'image. Que ressent l'enfant? Pour aider l'enfant à parler de son ressenti, utilisez des mots décrivant ce qu'il ressent et ce que vous ressentez vous-même. Il pourra ainsi enrichir son vocabulaire et apprendra à décrire ses émotions.

Les enfants aiment beaucoup qu'on leur lise plusieurs fois le même livre. Vous pouvez commenter des mots ou des images différents à chaque fois. Cela l'aidera à acquérir du vocabulaire. 

Vous pouvez nous demander des titres d'ouvrages de fiction ou d'histoires vraies sur des sujets qui intéressent votre enfant. Ces livres leurs permettront d'acquérir de nouveaux mots et de nouvelles connaissances.

Même une histoire très simple comme celle-ci comporte de nombreux mots que nous employons rarement dans la conversation quotidienne. [Donner des exemples.] Même si vous n'expliquez pas tous les mots inconnus, votre enfant les aura entendus dans l'histoire et aura une idée de leur signification grâce au contexte et aux images.

Les livres pour enfant comportent environ 31 mots rares pour 1 000 mots, soit trois fois plus que dans une conversation et 25 % de plus que dans les programmes de télévision. Plus votre enfant connaîtra de mots rares, plus il lui sera facile d'aborder un apprentissage scolaire formel. [Lire à haute voix le manuel]

Plus l'enfant connaîtra de mots, plus il sera à l'aise pour apprendre à lire. Des études ont montré qu'il est plus facile de lire un mot que l'on connaît. Vous pouvez utiliser des livres pour enrichir le vocabulaire de votre enfant. Recherchez les mots qui ont le même sens (synonymes). Vous pouvez également rechercher les mots qui ont des sens contraires (antonymes).
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	L’aptitudes à la narration concerne la capacité à décrire, à commenter des événements et à raconter des histoires. Les chercheurs ont montré qu'il s'agissait d'une des six aptitudes entrant en jeu dans l'alphabétisation du jeune enfant.

Voilà, nous avons terminé le livre, senti le rythme du texte et noté les séquences entre chaque action. Parcourons-le de nouveau. Cette fois, nous allons le lire et commenter ce qui se passe dans les images, comme vous le feriez avec votre bébé. Cette méthode lui permettra d'enrichir son vocabulaire et de développer sa communication orale. La langue utilisée dans les livres de contes est différente de la langue parlée. Par ailleurs, les histoires ont une certaine structure, un commencement, un développement et une fin. En lisant des histoires à votre enfant, vous l'aidez à se familiariser avec la langue écrite. Lire et partager des histoires avec les enfants est une activité très ludique. Ils sauront également à quoi s'attendre lorsqu'ils liront eux-mêmes des histoires.

[À utiliser éventuellement dans la démonstration de la lecture dialogique.] Aujourd'hui, je vais présenter certaines activités qui facilitent l'alphabétisation du jeune enfant dans le domaine du vocabulaire et de la communication orale. [Désignez l’affiche si vous en avez une dans la pièce.] Les chercheurs ont constaté que ces deux aptitudes contribuent à donner une base solide pour la lecture. Avoir du vocabulaire consiste à connaître le nom des choses. L'aptitude à la communication orale consiste à pouvoir décrire des choses et des événements et raconter une histoire.

L’aptitudes à la narration, englobant la capacité à redire une histoire entendue précédemment, est une des aptitudes entrant en jeu dans l'alphabétisation du jeune enfant, qui selon les chercheurs, est indispensable à la compréhension de ce que l'enfant lit. Vous pouvez utiliser des objets de la maison comme support pour aider l'enfant à se souvenir de l'histoire à raconter.

Lorsque vous posez des questions à l'enfant, laissez-lui suffisamment de temps pour réfléchir et répondre. Les échanges réciproques font intervenir quatre zones du cerveau, c'est pourquoi il leur faut du temps pour formuler leurs réponses.

Vous pouvez demander à l'enfant de jouer une histoire, ou une partie de l'histoire, en mettant tout son corps en scène; cela l'aidera à intérioriser et à comprendre ce qui se passe dans l'histoire. Il sera ainsi capable de vous raconter lui-même l'histoire, notamment son histoire préférée, celle qu'il ne se lasse jamais d'entendre.

En commentant une histoire lue avec un enfant, on l'aide à se souvenir de ce qu'il a entendu et à résumer les faits. Cela l'aide

à enrichir son vocabulaire car il a ainsi l'occasion de réutiliser les mots qu'il ne connaissait pas. Cela lui permet également de comprendre que les histoires ont une structure, ce qui l'aidera par la suite quand il pourra lire. L'aptitude à prévoir le déroulement d'une histoire s'appuie sur l'expérience des livres et joue un rôle important dans la formation d'un futur bon lecteur.

Pensez à résumer les histoires une fois que vous en avez terminé la lecture. Vous pouvez également aider l'enfant à séquencer les activités, en lui indiquant ce que vous allez faire. Par exemple, d'abord ce sera le moment de l’histoire, ensuite on ira chercher des livres et ensuite on rentrera à la maison. 

Racontez-lui plusieurs fois les mêmes histoires. Commentez les films et les émissions de télévision que vous regardez ensemble. Cela l'aidera plus tard à commenter des livres. 

Les enfants aiment beaucoup parler de ce qu'ils ont lu. La capacité à raconter une histoire précédemment entendue est une aptitude importante à acquérir avant la scolarisation.

Pendant la journée, parlez à l'enfant de ce que vous êtes en train de faire. Résumez avec lui ce que vous avez fait pendant la matinée ou bien la veille. Parlez de vos activités dans l'ordre chronologique. Cela l'aidera à se familiariser avec le fait que ses activités, comme les histoires, se déroulent par séquence.
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Initiation à l'écriture
	L'initiation à l'écriture consiste à savoir manipuler un livre et à repérer les textes écrits environnants. Selon les chercheurs, cette aptitude joue un rôle important avant l'apprentissage de la lecture.

Aujourd'hui, je parlerai de certaines activités qui contribuent à l'alphabétisation du jeune enfant dans le domaine de l'initiation à l’écriture. [Désignez l’affiche si vous en avez une dans la pièce.] C'est le terme technique désignant la capacité à comprendre le fonctionnement des livres et notamment l'enchaînement des mots sur les pages. Regardez par vous-même ce que nous faisons au moment de lire l’histoire, cela vous donnera des idées sur ce que vous pouvez faire avec votre enfant tout au long de la journée. 

Pour les jeunes enfants, les livres sont des jouets parmi tant d'autres. Ils les mettent à la bouche, les manipulent dans tous les sens et parfois les déchirent. Certaines personnes rangent les livres hors de portée des enfants. Bien sûr, certains livres devront être mis hors de leur portée, mais c'est en ayant la possibilité d'explorer les livres que les enfants apprennent à les utiliser. Placez quelques livres dans leur coffre à jouets. Si vous avez une bibliothèque, disposez quelques livres de face, et non verticalement, de façon à ce que les enfants voient l'illustration de couverture qui pourra éventuellement les attirer. C'est en procédant ainsi que vous l'aiderez à s'initier à l'écriture. L'enfant doit apprendre à utiliser un livre, à tourner les pages. C'est l’une des aptitudes qui, selon les chercheurs, contribue fortement à lui donner une base solide pour la lecture.

En choisissant des livres pour des jeunes enfants, n'oubliez pas qu'ils aiment particulièrement les illustrations représentant des objets qu'ils connaissent. Voici un livre avec l'image d'une pomme. Vous pouvez parler de la pomme qui est illustrée, de sa couleur. Vous pouvez ensuite prendre une vraie pomme et la montrer à l'enfant. Parlez de son goût, sucré, de sa forme, ronde et lisse, de sa texture, croquante. « Tu ne peux pas manger des pommes car tu n'as pas encore de dents mais tu manges de la compote qui est préparée avec des pommes. » En montrant l'objet réel à l'enfant, vous l'aidez à se rendre compte que l'image représente des réalités. Il comprendra ainsi plus tard que les mots imprimés représentent des choses réelles.

Vous pouvez suivre le titre avec le doigt en le lisant. Cela aide l'enfant à comprendre que vous lisez le texte et non les images. Faites-le seulement pour le titre ou une phrase répétée plusieurs fois, afin que cela ne devienne indispensable à la lecture partagée.

Profitez d'une activité pour nommer et prononcer des lettres. Vous pouvez même utiliser la signalisation routière, comme les panneaux d’arrêt, lorsque vous vous promenez pour aider l'enfant à apprendre des lettres.

Voici une histoire (p. ex. : Bunny Cakes) dans laquelle l'écriture joue un rôle. Vous pouvez demander à votre enfant de dessiner et « d'écrire » des listes. En vous promenant, montrez les panneaux de signalisation à votre enfant et expliquez-lui ce qu'ils signifient. Il se rendra compte que le texte écrit est omniprésent.

Tenez un livre à l'envers ou feuilletez-le à partir de la fin. Observez si l'enfant remarque quelque chose d'anormal. Si ce n'est pas le cas, faites-le lui remarquer. L’enfant doit apprendre à tenir un livre, à reconnaître la couverture du verso. Voici une méthode très amusante pour vérifier s'il s'y retrouve!

Vous pouvez aider votre enfant à voir la relation existante entre le mot écrit et le mot parlé grâce aux textes de l'environnement quotidien, comme les panneaux et les étiquettes. Cela fait partie de l'initiation à l'écriture.

L'écriture peut être une réelle motivation. Ce support aide les enfants à faire le lien entre le mot parlé et le mot écrit. Encouragez votre enfant à écrire. Vous pouvez ainsi rédiger ensemble une liste avant d'aller faire des courses.

Cette dernière activité est une dictée. Elle aide les enfants à faire le lien entre le mot parlé et le mot écrit.
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Connaisance des lettres


	La connaisance des lettres consiste à pouvoir distinguer les lettres les unes des autres et à reconnaître une lettre sous ses différentes formes. Cela consiste également à savoir que les lettres sont associées à des sons.

La connaisance des lettres est l'une des six aptitudes entrant en jeu dans l'alphabétisation du jeune enfant. Elle consiste à reconnaître les lettres et le nom des lettres. Les livres d'alphabet aident les enfants à prendre conscience des lettres et de leurs formes. Il est préférable de ne pas interroger votre enfant sur les lettres. Contentez-vous de les lui montrer en lisant le livre. La lettre qui intéressera le plus votre enfant sera probablement l'initiale de son prénom. Pensez bien à lui montrer cette lettre lorsque vous la rencontrez; vous pouvez même commencer avec elle.

Les jeunes enfants apprennent par le biais de leurs sens. Pour eux, le toucher, l'odorat et le goût jouent un rôle aussi important que l'ouïe et la vue. Donnez à votre enfant l'occasion de sentir des textures et des formes différentes. Qu'est-ce qui se ressemble? Qu'est-ce qui semble différent? Ces premières expériences lui permettront de faire plus facilement la distinction entre les formes de lettres d'une part et entre les lettres qui se ressemblent et les autres d'autre part. Maintenant, en jouant avec ces hochets, laissons le temps à l'enfant de sentir la forme et la texture. S'il a les mains trop petites pour tenir l'objet, faites rouler celui-ci sur son corps.

En utilisant le nom spécifique des objets ou des animaux, chat et chaton par exemple, vous aiderez votre enfant à apprendre des mots nouveaux et à faire la distinction entre des objets similaires. Cela le préparera à appréhender des différences entre bon nombre d'objets, notamment plus tard, entre les lettres. 

Comment apparaît la connaisance des lettres chez le très jeune enfant? Il ne s'agit pas de faire des fiches pour chaque lettre et de les lire avec votre enfant. Votre enfant utilise tous ses sens pour apprendre. Laissez-le toucher les formes, cela l'aidera plus tard à distinguer la forme des lettres. Faites remarquer à votre enfant ce qui se ressemble et ce qui est différent dans les images ou dans les objets qui vous entourent; cela l'aidera à distinguer les ressemblances et les différences, puis plus tard à distinguer les différences entre les lettres.

Profitez d'une activité pour nommer et prononcer des lettres. Vous pouvez même utiliser la signalisation routière quand vous vous promenez, comme les panneaux d’arrêt, pour aider l'enfant à apprendre des lettres.

Avant de connaître les lettres, les enfants reconnaissent les formes. Au départ, ils n'ont pas la coordination suffisante pour tenir un crayon et écrire, tout le bras et tout le corps sont engagés dans chaque mouvement. Essayez donc de tracer un cercle en bougeant tout le corps!

En montrant à l'enfant des lettres associées à des sujets qu'il aime, vous susciterez son intérêt. Il se souviendra plus facilement de la lettre que si vous lui faites faire des exercices.

Lorsque vous vous déplacez, profitez-en pour lui montrer les lettres qui vous entourent, en les prononçant. Généralement, les lettres les plus intéressantes pour les enfants sont celles de leur prénom, alors commencez par-là et amusez-vous bien!

Pour la majorité des enfants, les exercices ne sont pas très amusants. Il existe plusieurs méthodes ludiques pour apprendre les lettres aux enfants, en éveillant leur intérêt. Par exemple, ils peuvent essayer de représenter des lettres avec le corps, puis avec les doigts. Ils peuvent dessiner des lettres dans l'eau pendant le bain, avec de la craie sur le trottoir ou encore avec de la pâte à modeler. Les activités doivent rester amusantes. Parlez-lui des lettres de son prénom ou du nom d'un sujet qui l'intéresse (camions, volcans, chatons).

Des études ont montré qu'il était plus profitable pour un enfant d'apprendre simultanément le son et le nom d'une lettre. Lorsque vous enseignez des lettres aux enfants, expliquez-leur que la lettre s'appelle ------- et qu'elle se prononce ------. Commencez avec les lettres qui ont un sens pour votre enfant (celle de son prénom notamment).

Les enfants apprennent beaucoup mieux dans l'action. N'oubliez pas que les jeux de lettres doivent être concrets pour eux. Montrez-leur des lettres qui concernent des objets ou des mots qu'ils connaissent, qu'ils peuvent toucher ou avec lesquels ils peuvent jouer.





