Información Para los Padres, Maestros y Proveedores 

de Cuidado Infantil

Information for Parents, Teachers and 

Child Care Providers
En el seno del hogar: Experiencias familiares para desarrollar el alfabetismo.   Merrily P. Hansen 

Provee oportunidades de aprendizaje en el hogar a las  familias. Le enseña a los niños de pre-escolar y kindergarden las destrezas más importantes, tales como: leer, escuchar, escribir, y hablar.

Provides families with learning opportunities to do together at home.  Teaches pre-school through kindergarten children skills such as: reading, writing, speaking, and listening.

Guía para los padres sobre educación preescolar. Diane Trister Dodge 

Provee a los padres con una guía sobre las etapas de crecimiento de sus hijos.  También los autores proveen a los maestros, y a los padres con información para ayudar a los niños a buscar posibles soluciones, a  problemas sobre la independencia y como trabajar con otros.  

Provides parents with a guide to the stages of growth of their children.  Also provides teachers and parents with a guide to helping their children problem solve and learn.

Todos sobre tus hijos: desde bebé hasta los 12 años.  Sara Alcántara 
Una guía para los padres de los niños desde nacimiento hasta los doce años.  Este libro provee información de salud para las madres y los niños antes de y después del nacimiento.

Guide for parents of children ages birth to twelve years old.  Gives information on mother’s and child’s health before and after birth.

La llave al éxito   (10 minutos video)  
Demuestra la importancia de la familia en la cultura Hispana y la tradición de pasar cuentos, libros y la música de generación a generación.

Demonstrates  the importance of family in the Hispanic culture and the tradition of passing on stories, books and songs from generation to generation.

500 Actividades para el currículo de educación infantil. Pam Schiller 

Este libro es para maestros.  Es una guía práctica para actividades y proyectos en el aula y está agrupada  por temas, tales como: matemáticas, ciencias, arte, resolución de problemas y más.

This book is for teachers.  It is a practical guide to classroom activities, arranged by topic: mathematics, science, art, problem solving and more.

¡Mamá, mi hermano me pegó!  Qué hacer respecto a la rivalidad entre hermanos.

Elaine K. McEwan  

Este libro explica la rivalidad entre hermanos y hermanas. También explica como

los padres pueden enseñarles a los niños a respetarse a sí mismos, a los demás.

This book explains the rivalry between brothers and sisters and how the parents can show their children how to respect themselves and others.

La limitación oculta: Cómo ayudar a los niños que sufren dislexia, hiperactividad y problemas de aprendizaje.  Dr. Gordon Serfontein  

Este libro ayuda a los padres a reconocer y ayudar a los niños que tienen problemas de aprendizaje.

This book helps parents to recognize and help their children with learning disorder. 

Cómo desarrollar los dones y talentos de sus hijos en edad escolar.  RaeLynne Rein

Este es un libro para padres quienes desean incentivar a sus hijos a explorar sus talentos e intereses. Provee a los padres y maestros con ideas para identificar los intereses y talentos de los niños. También,  da sugerencias para cambiar las experiencias negativas a experiencias positivas.

This is a book for parents who wish to encourage their children to explore the talents and interests they have. Provides parents and teachers with ideas on how to identify interests and talents of children.  It also gives suggestions on how to turn a child’s     negative play into a positive experience.

El primer año. Dr. Juan Marcos Mercado 
Provides information for preparing for the birth of a baby and the first year. Provides answers to some questions, such as: Is a pacifier necessary?  What is the correct amount of milk to give a baby?

Provee información para prepararse para el nacimiento del bebé y su primer año de vida.  Provee respuestas para algunas preguntas como: ¿Es necesario el chupete?, ¿Cual es la cantidad correcta de leche que hay que darle a un bebé?

Niños inteligentes y felices: Manual para padres novele.   Leopoldo Perdomo 

Covers the definition and the origin of intelligence.  Also provides insight on how to encourage children in their learning and play.

Abarca la definición y el origen de la inteligencia.  También provee ideas para fomentar el aprendizaje y juego en los niños.

Guía para los padres sobre los programas de cuidado infantil de 0-3 Años.  Diane Trister Dodge 

This book provides basic information on how daycare providers and parents can work together to help children learn and grow.

Este libro provee información básica de como los padres y proveedores de cuidado infantil, pueden trabajar unidos para ayudar a los niños a crecer y aprender.

El saber del bebe: Nuevas orientaciones dirigidas a padres y especialistas por el 

más famoso de los pediatras Norteamericanos.  Dr. T. Berry Brazelton  

Provides information about raising children through discussions with actual families.  Provides answers to some commonly asked questions.

Provee información sobre como criar a los niños a través de conversaciones con familias reales.  También contesta algunas preguntas comunes.

Un currículo integrado para preescolares: Un recurso para maestras del nivel preescolar que trabajan con niños de 3 a 5 años...  Carmen M. Cintron de Esteves

This guide for teachers provides several examples of teaching units, along with guidelines as to how to arrange the curriculum schedule.

Esta guía para maestros(as) provee varios ejemplos de unidades de enseñanza, conjuntamente con guías que ayudan a organizar el horario del currículo. 

El currículo creativo para educación preescolar.  Diane Trister Dodge  

A guide for teachers to help them in planning a creative lesson.  Also help teachers in planning lessons that enhance the learning and development of their children.

Es una guía para maestros(as) que les ayudará en la planificación de una lección creativa. También ayuda a los maestros(as) en la planificación de lecciones que realzan el aprendizaje y el desarrollo de los niños.

Más

Cómo escoger un proveedor para el cuidado de su hijo(s).  Video
Cómo estimular el cerebro infantil: Una guía para padres de familia. 


Diane Dodge 

¡Yo no fui! Cómo lidiar con la deshonestidad de sus hijos.  Elaine McEwan 

Guía para los padres sobre los programas de cuidado infantil de 0 – 3 Años.  


Diane Dodge 

Golpes y gritos: Cómo evitarlos.  Video
Los hijos y los límites.  Jaime Barylko  

¡Leamos!: 101 Ideas para ayudar a sus hijos a que aprendan a leer y a escribir. Mary Behm

El aprendizaje de la lectura en la escritura: Prácticas apropiadas para el desarrollo infantil. 

La educación de los niños pequeños en acción.  Mary Hohmann and David 
Weikart

El buen comienzo de la lectura: Lo que pueden hacer los padres durante los primeros cinco anos. Toni Bickart and Diane Dodge.

