Cada Niño Listo Para Leer en su biblioteca®

Taller de Alfabetización Temprana
Para Niños desde Recién Nacidos a Niños de Dos Años
Introducción a los Presentadores
Las investigaciones actuales han demostrado el papel tan crítico que tienen los padres y los cuidadores de niños en el desarrollo del lenguaje y de las destrezas de alfabetización temprana empezando desde el nacimiento.

Las investigaciones sobre la infancia y la alfabetización temprana no siempre son fácilmente accesibles para los padres y encargados — o aun para el personal de las bibliotecas. La Asociación de Bibliotecas Públicas y la Asociación Para el Servicio Bibliotecario Infantil, en cooperación con el Instituto Nacional de Salud Infantil y Desarrollo Humano de las Instituciones de Salud Nacionales, se han asociado para brindar información importante sobre la alfabetización temprana a los sistemas bibliotecarios en todo el país. Las bibliotecas desempeñarán un papel clave en la diseminación de la información a los padres, a los proveedores de cuidado infantil, a educadores, a abogados infantiles y a quienes toman decisiones políticas sobre la importancia de la alfabetización temprana.

El informar a los padres y otras personas en su comunidad de que usted es un recurso para la información y guía sobre la alfabetización temprana, ayudará a su biblioteca a establecerse como un asociado comunitario en la meta pública común de ayudar a los niños a convertirse en lectores y estudiantes exitosos.

Utilice los recursos en este sitio de internet para educarse a sí mismo y  a su comunidad sobre la meta tan importante que tienen las bibliotecas en asegurarse que estemos Preparando a Cada Niño Para la Lectura.

Cómo utilizar el siguiente guión para presentar el taller de
Alfabetización Temprana para Niños Recién Nacidos a Niños de Dos Años:

■ Utilice este guión como una guía para dar presentaciones a padres y encargados.

■ Si gusta, puede sustituir los libros y rimas con otras que le son más familiares para usted y para su audiencia.

■ En este sitio de internet también hay disponibles guiones con información adicional que puede incorporar en su presentación. Utilícelos si lo considera necesario.  Los materiales suplementarios están señalados en el guión con este símbolo: (
■ Las instrucciones para los presentadores se encuentran entre corchetes: [ ]

■ Las actividades para el taller diseñadas para su audiencia están señaladas con este símbolo: ☼
■ Todos los folletos y afiches de Preparando a Cada Niño Para la Lectura pueden pedirse a través de La Asociación de Bibliotecas Públicas  (PLA por sus siglas en inglés).  Los folletos también se pueden bajar del internet.

Información Básica del Programa
Aprender a leer y escribir es esencial para tener éxito en la escuela. Aquellos niños que pueden leer con habilidad son generalmente los estudiantes con mayor éxito.

Los estudios indican una correlación entre las experiencias de lectura compartidas, el desarrollo del lenguaje y los logros en la lectura. A los niños a quienes se les lee desde una temprana edad tienen destrezas de lenguaje más avanzadas al cumplir los cuatro años. También tienen un mayor interés en los libros y disfrutan de actividades de lectura a una mayor escala. El interés de un niño por la lectura es un gran mecanismo de predicción del éxito en la lectura más adelante.
Las Metas de La Alfabetización Temprana Para  Niños Recién Nacidos a Niños de Dos Años
■ Introducir el compartir libros entre los padres y bebés a una edad más temprana a la que de otra manera se llevaría a cabo.

■ Ofrecer ideas para hacer que el compartir libros sea una experiencia placentera con el fin de que el padre y el niño lean juntos más a menudo.
■ Sugerir libros, rimas y otros recursos que sean apropiados para la edad.

Organizando las Sesiones
PLA y ALSC sugieren que las sesiones se lleven a cabo de la siguiente manera:

■ Inscriba a un máximo de 35 participantes por sesión. Las sesiones están dirigidas solamente para los padres de familia y para los  encargados, pero pueden asistir niños. Tenga libros y juguetes a la mano para aquellos niños que se presenten.

■ Si es posible elija un salón apartado para las sesiones de los padres y  otro para los niños.

■ Ofrezca las sesiones durante el día y por la noche o durante el fin de semana para que tanto los padres que trabajan como los que se quedan en casa tengan la oportunidad de asistir.

Necesitará:

Un afiche de Cada Niño Listo Para Leer  (del estuche o puede mandarlos a pedir por separado)
Información:

Folleto de Cada Niño Listo Para Leer para niños pequeños  (del estuche o puede mandarlos a pedir por separado)
Hoja de Cinco Pasos Fáciles para Compartir Libros con su Bebé  (del estuche o puede bajarlo del internet)
Hoja de Desde el Nacimiento (del estuche o puede bajarlo del internet)
Materiales  [si lo desea PUEDE SUSTITUIRLOS POR OTROS]

Rima Inicial
La Araña Pequeñita, Diez Deditos  u otra rima para la Conciencia Fonológica
Negro En Blanco o Blanco En Negro) por Tana Hoban (S)

Libro de páginas duras de cartón de ¿Dónde Está el Bebé? u otro libro de ese tipo para usar como ejemplo.
Un libro alfabético para niños pequeños
Uno de los siguientes  videos:  

Born to Succeed (en inglés) (12 minutos)

La llave del éxito (en español) (10 minutos)

Hacer su Pedido a:  
Early Childhood Resources

Multnomah County Public Library

205 NE Russell Street

Portland, OR  97212

Teléfono: 503.988.5458   Fax: 503.988.5441
www.multcolib.org/about/mcl-ecrvideos.html 

O

Listo para Aprender (disponible en inglés y español)

Hacer su Pedido a:

I AM YOUR CHILD

P. O. BOX 811246

Los Angeles, CA 90081

Teléfono: 888-447-3400   FAX:  213-477-2230

www.iamyourchild.org/shop.asp
Equipo
VCR y  monitor de TV

Hoja de papel para Esquemas o algo en donde pueda apuntar respuestas
Opcional:

Proyector si utiliza filminas
Hoja (s)  de Volviendo a Estudiar el Cerebro (del estuche o puede bajarlo de este sitio del internet)
Bibliografía sobre Alfabetización Temprana (opcional) (del estuche o puede bajarlo de este sitio del internet- disponible solamente en inglés)
Preparando a Cada Niño Para la Lectura en su biblioteca®

Taller de Alfabetización Temprana

Para Niños Recién Nacidos a Niños de Dos Años
Perfil y Guión del Programa
Bienvenida e Introducción
[Bienvenida a los padres y encargados. Dígales que está complacido por su asistencia. Proporcióneles una breve introducción a los servicios y recursos de la biblioteca.]
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Janellen Huttenlocher, Wendy Haight, Anthony Bruk, Michael Seltzer, and Thomas Lyons (University of
Chicags), “Earty Vocabulary Growth: Relation 1o Language Input and Gender,” Developmental Psychology,
191, Vol. 27, No. 2.



Este taller se trata de la alfabetización temprana y lo que ustedes pueden hacer para ayudar a los niños pequeños a estar concientes y cómodos con los libros y con el lenguaje.

Empecemos con una rima que a los bebés les gusta.  Manteniendo los libros y el  lenguaje como algo divertido ayudará a que lo quieran volver a hacer. [

☼ [DEMUESTRE la siguiente rima o canción de su elección]
Allí Estás  con la melodía de Martinillo.]

[Puede utilizar un títere o sus manos.]

Allí estás, allí estás
Te veo. Te veo.
Veo tu naricita.

Veo tus deditos.

Te veo. Allí estás.

[El presentador agregó información sobre libros como “Cu-Cú”. Es un ejemplo de cómo puede usted agregar información de acuerdo al tiempo que le queda en este espacio y a las necesidades e intereses de su audiencia.]
[PROPORCIONE información básica a los padres y encargados.]

Aprender a leer y escribir es esencial para tener éxito en la escuela.

Lo niños que saben leer bien generalmente son los estudiantes con más éxito.

Los niños se preparan para leer mucho antes de que empiecen la escuela.

Ustedes en este momento pueden ayudar a su bebé o a su niño a aprender destrezas importantes de prelectura. Esto hará que a su hijo se le facilite aprender a leer cuando empiece la escuela.

Los estudios demuestran que los niños que leen desde una temprana edad tienen un mayor vocabulario y mejores destrezas de lenguaje cuando empiezan la escuela.

También tienen un mayor interés en los libros. Los niños que desean que se les lean libros tienden más a querer aprender a leer. El interés que un niño tenga en la lectura es un indicativo importante de su futuro éxito en la lectura.
[Fuente: Adam Payne, Grover Whitehurst, y Andrea Angell. “The Role of Home Literacy Environment in the Development of Language Ability in Preschool Children for Low-Income Families”. Early Childhood Research Quarterly v. 9 ediciones 3-4 (1994) p.422-440.]

[EXPLIQUE lo que los padres y encargados necesitan aprender.]

· Vamos a hablar sobre las cosas que ustedes pueden hacer con su bebé o niño pequeño para ayudarle a disfrutar del lenguaje, de los libros y de la lectura — y les explicaré por qué es importante empezar a leerle a los niños desde que son bebés.

· Le proporcionaremos seis destrezas muy importantes que le pueden enseñar a su hijo en este momento para que así esté listo para aprender a leer cuando empiece a ir a la escuela.

· Les sugeriremos unos libros, rimas y canciones maravillosas que ustedes pueden utilizar con su hijo para aprender estas destrezas de prelectura.

Los padres pueden ayudar a sus hijos para que sean lectores y estudiantes con éxito, empezando desde el nacimiento. Ustedes le pueden dar a su hijo una ventaja para toda la vida si empieza a amar los libros y la lectura desde este momento.

La Importancia del Padre/ Encargado:

Los padres y encargados están en la mejor posición para ayudar a los niños pequeños a estar preparados para leer porque:

■ Los niños pequeños tienen períodos de atención cortos. Ustedes pueden hacer actividades con ellos por períodos cortos de tiempo a lo largo del día.

■ Ustedes son los que mejor conocen a sus hijos y pueden ayudarles a aprender de las formas que a ellos se les hace más fácil y durante los momentos que les sea más fácil aprender.

■ Los padres son tremendos ejemplos — si sus hijos ven que ustedes valoran y disfrutan la lectura, ellos seguirán su ejemplo.

■ Los niños aprenden mejor cuando pueden hacer las cosas ellos mismos — y les encanta hacer cosas con USTEDES. Así que lean con sus hijos todos los días.

☼ ¿Que Es lo que Hacen los Recién Nacidos y los Niños Hasta de Dos Años?

Los bebés y niños pequeños están muy ocupados aprendiendo el lenguaje. ¿Cuáles son algunas de las cosas que sus hijos hacen durante un día normal?  ¿Cuáles son algunas de las cosas que ustedes hacen con ellos?

[ESCRIBA LAS RESPUESTAS en un papel o en una pizarra.]

Las respuestas pueden incluir:

Balbucear 






Le gusta explorar 

Jugar con juguetes
Escuchar cuando los padres u otras personas hablan
“Cantar” canciones
Comprende algunas palabras
Empieza a decir palabras
Escuchar música
Escuchar rimas
Imitar a los adultos y a los hermanitos
[Explique que todo esto es parte de la alfabetización temprana.]

¿Cuándo empezamos a hacerlo?—en la NIÑEZ, aún cuando el bebé está en el vientre. Nunca es muy temprano para empezar a compartir libros con los bebés.

Antes de que empecemos a hablar sobre la alfabetización temprana, quisiera compartir con ustedes algunos estudios que se han hecho sobre el desarrollo cerebral.

[DEFINA lo que es la alfabetización temprana. Muestre el afiche o la hoja con la definición]
Puede ser que haya escuchado este término.  Esta es la definición que nosotros utilizaremos:

La alfabetización temprana es lo que los niños saben acerca de la lectura y escritura antes de que realmente empiecen a leer o escribir. [REPITA  la definición.] 

Ustedes pueden ayudar a sus hijos a desarrollar destrezas de alfabetización temprana leyéndoles y hablándoles sobre los libros y contándoles cuentos; empezando desde el nacimiento.

El desarrollo de las destrezas de alfabetización temprana a través de las experiencias tempranas con libros y cuentos están directamente relacionados con el éxito del niño para aprender a leer. Entre más temprano empiecen ustedes a leerles a sus hijos, mejores serán las destrezas de lectura y lenguaje que ellos desarrollarán. 

[Fuente: Catherine Snow. “The Contacts of Literacy: What Children Learn from Learning to Read Books” in W.H. Teale Emergent Literacy: Writing and Reading, Norwood.]

Veamos cómo es de diferente la manera que tienen las personas de interactuar con los bebés, los libros y el lenguaje.

☼  [MUESTRE EL VIDEO Born to Succeed  o Listo para Aprender (La Sección del Bebé, empezando en el minuto 8:10)

DISCUTAN lo que los participantes notaron.]

INTRODUZCA las Seis Destrezas para Prepararse para la Lectura
[HABLE SOBRE EL AFICHE Las Seis Destrezas de Prelectura que Su Hijo Puede Empezar a Hacer desde el Nacimiento]

[REPARTA el folleto, La Guía para los Padres de la Alfabetización Temprana: El Habla Temprana de Niños Recién Nacidos a Niños de Dos Años
REPARTA la bibliografía sobre la Alfabetización Temprana (opcional, disponible solamente en inglés) que puede bajar de este sitio de internet en el enlace Investigaciones (Research)]

Existen seis destrezas que los estudios sobre la lectura han determinado que los niños deben saber antes de poder aprender a leer. Los padres pueden ayudar aún a los niños más pequeños, a aprender estas destrezas las cuales son:

[Proporcione la definición de cada una de las destrezas. Utilice la hoja de la Guía para los Padres.]

Motivación por lo Escrito
Conciencia Fonológica
Vocabulario
Habilidades Narrativas
Conciencia de lo Escrito
Conocimiento de las Letras
Ahora vamos a hablar sobre cada una de estas destrezas.

[HABLE SOBRE CADA DESTREZA]

MOTIVIACIÓN POR LO ESCRITO es el interés y el gozo que el niño tiene por los libros.

¿Por qué es importante que los niños se interesen y disfruten de los libros?

Los niños que disfrutan los libros y la lectura tendrán  curiosidad por aprender a leer. Leerán más. 

Los estudios demuestran que cuando la interacción alrededor de un libro es negativa (estate quieto; escucha; utilizar lenguaje duro) entonces al niño pequeño le gustan menos los libros y la lectura.  El niño asocia la interacción negativa con el libro y con la lectura. Cuando la experiencia al compartir un libro es placentera tanto para el padre como para el hijo, el niño prestará más atención y responderá más. Entre más placentera la experiencia de compartir un libro es, más frecuente y regular se volverá la actividad.

[Fuente: Adriana Bus, Jay Belsky, Marinus H. van IJzendoorn, Keith Crnic. “Attachment and Bookreading  Patterns: A Study of Mothers, Fathers, and Their Toddlers,” Early Childhood Research Quarterly 12,81-98

(1997)]

¿Qué pueden hacer los padres para ayudar a los bebés y niños pequeños a disfrutar de los libros y a querer leer más? 

· Lean a menudo y hagan que sea algo placentero.

· Asegúrense que tanto ustedes como su hijo estén de buen humor, para que la experiencia sea positiva.

· Detengan la lectura cuando su hijo se canse o pierda el interés.

CONCIENCIA FONOLÓGICA es la habilidad de escuchar y jugar con los sonidos más pequeños de las palabras.

Los bebés y los niños pequeños pueden escuchar mucho mejor los diferentes sonidos o fonemas que los adultos. Es por esto que los niños están programados para aprender múltiples idiomas durante los primeros años.

¿Por qué es importante que los niños puedan escuchar los diferentes sonidos en las palabras?

Ser capaz de escuchar los sonidos iniciales y finales que forman las palabras ayudará a los niños a pronunciarlas cuando empiecen a leer.
¿Qué pueden hacer los padres para ayudar a los bebés y a los niños pequeños a escuchar y jugar con los sonidos más pequeños de las palabras?

Una de las mejores maneras — y de las más placenteras — es recitar rimas y cantar canciones
[Utilice La Pequeñita Araña, Diez Deditos o una rima de su elección y demuestre los movimientos junto con la rima.]

■ Escuchar palabras que rimen ayudan a su hijo a aprender que las palabras están formadas de partes más pequeñas.

■ Las canciones tienen una nota diferente para cada sílaba; esto ayuda a los niños a dividir las palabras. Canten a lo largo del día, mientras hacen las cosas de la rutina diaria como cambiar pañales, a la hora del baño, etc. También pueden inventarse sus propias canciones.

■ Si utilizan cintas auditiva o CDs con canciones o rimas, asegúrense de elegir versiones que repitan los versos y que sean más despacio que aquellas diseñadas para niños preescolares mayores. Un ejemplo es Los Elefantes.  El personal de la biblioteca les puede sugerir libros, cintas (tapes) y CDs que sus hijos y bebés disfrutarán.

[TENGA  EJEMPLOS A LA MANO o reparta una lista con recomendaciones para niños de esta edad.] 

OPCIONAL: Pídales a los padres que nombren rimas que recuerden o que quieran recitar.]


VOCABULARIO es saber el nombre de las cosas
¿Por qué es importante que los niños escuchen una amplia variedad de vocabulario y que los expongamos a muchas palabras?

· Los niños necesitan saber el significado de las palabras para poder comprender lo que están leyendo. 

· Si lo analizan bien, ustedes saben si están leyendo correctamente una palabra si es que la han escuchado antes.  Están diciendo los sonidos en voz alta.  Entre más palabras escucha un niño, más preparado estará para hacer conexiones cuando lea. 

[PROPORCIONE UN EJEMPLO pronunciando zanahoria. Escriba “zanahoria” en la hoja o en la pizarra. Al pronunciar la palabra, ustedes no saben si la están pronunciando bien si no la han escuchado antes.] 

[REPARTA la hoja titulada Desde el Nacimiento]

Los resultados de las investigaciones realizadas por la Dra. Janellen Huttenlocher de la Universidad de Chicago demuestran que el crecimiento en el vocabulario de los niños menores de dos años está claramente relacionado con la medida en que los padres les hablen.  Entre más hablaban los padres con sus bebés e hijos pequeños,  más vocabulario tenían los niños.  Al cumplir los dos años, los niños cuyos padres les hablaban más, tenían un vocabulario cinco veces más alto que aquellos niños cuyos padres les hablaban en menor cantidad. 

[Fuente: Right From Birth: Building Your Child’s Foundation for Life, Birth to 18 Months by Craig Ramey, pg. 88-94)  and Janellen Huttenlocher et al. “Early Vocabulary Growth: Relation to Language Input and Gender.” Developmental Psychology. v.27no.2 (March 1991) p.236-248.]

¿Qué pueden hacer los padres para ayudar a los bebés y niños pequeños a aprender vocabulario?

■ La mejor forma  de ayudar a los niños a aprender palabras nuevas es hablándoles y leyéndoles.
■ Leerle a los niños es especialmente importante para desarrollar un vocabulario más amplio porque los niños escuchan más palabras nuevas cuando ustedes les leen libros.

■ Explíquenles lo que significan las palabras no familiares a su hijo en lugar de sustituirlas por palabras que sí conozcan; esto expone a los niños a muchísimas más palabras.
Si ustedes dominan más otro idioma que no sea el inglés, los estudios demuestran que es mejor que ustedes le hablen a su hijo en el idioma que domina más.  Esto le permite al niño escuchar el idioma correctamente y le permite a ustedes explicar muchas cosas que tal vez no puedan explicar en  inglés.  Aprendiendo conceptos y discutiendo pensamientos e ideas, el niño ejercita su mente. Entonces será capaz de traducir lo que sabe cuando entre a la escuela, en lugar de tener que aprender tanto el concepto como la palabra en inglés al mismo tiempo. 

[Fuente: Patton O. Tabors. One Child, Two Languages. Baltimore, MD: Paul H. Brookes, 1997.]

Destrezas Narrativas la habilidad para describir cosas y eventos y la habilidad para contar cuentos. 

¿Por qué son importantes las destrezas narrativas para aprender a leer?

Ser capaz de hablar sobre lo que está pasando en un cuento y explicarlo ayuda al niño a comprender el significado de lo que está leyendo. Las buenas destrezas narrativas conllevan a una buena comprensión de lectura.

¿Qué pueden hacer los padres para ayudar a los bebés y niños pequeños a desarrollar destrezas narrativas?

■ Nombrando cosas (objetos reales e ilustraciones en los libros) a lo largo del día. Utilicen canciones y rimas como Una Boquita o  ¡Pío Peep!
■ Asegúrense que su hijo tenga muchas oportunidades de hablar con ustedes, no solamente de escucharlos a ustedeshablar. La comunicación es de dos vías y requiere interacción. Esta interacción ayuda a desarrollar las partes del cerebro que están relacionadas con el lenguaje. Es importante que los niños no vean demasiada televisión porque es una actividad pasiva y no fomenta el crecimiento de las destrezas de lenguaje como lo hace el hablar.

Algunas formas de hablar son mejores para desarrollar las destrezas narrativas. 

Por Ejemplo:

■ Hablen con su hijo de manera que fomente la interacción y fomente una respuesta.

Háganle una pregunta a su bebé y luego digan la respuesta por él/ella.

Pídanle a su niño pequeño que les hable sobre algo que le pasó ese día; pídanle más detalles para que pueda extender su narración.

Hagan preguntas que no puedan ser respondidas con un “sí” o un “no.” Esto fomenta que su hijo piense y aumente su comprensión.

■ Cuéntenles historias sobre su vida.

■ Narren su vida. A lo largo del día, hablen sobre algunas de las cosas que están haciendo. Explíquenles términos simples: Primero compraremos la mezcla para hacer un pastel, luego nos iremos a casa a prepararlo. Esto ayuda a los niños a comprender que las historias/ cuentos tienen un principio, un medio y un final.
■ Cuando su hijo sea un poquito mayor, nombren no solo cosas sino acciones, sentimientos e ideas. Feliz, triste y enojado son sentimientos comunes, pero piensen en algunos menos comunes también: avergonzado, callado, somnoliento, celoso, frustrado y otros. Hablen sobre sus sentimientos. Utilicen palabras para expresar lo que su hijo pueda estar sintiendo.
Conciencia de lo Escrito es notar que la escritura está en todas partes, es saber cómo manejar un libro; es saber cómo seguimos las palabras en una página.

¿Por qué es importante estar conciente de lo escrito?

Antes que los niños aprendan a leer, deben estar familiarizados con la manera en que los libros funcionan: los libros tienen una cubierta, se empiezan a leer de arriba para abajo y de izquierda a derecha (en español, en inglés y en muchos otros idiomas) los libros tienen muchas palabras e ilustraciones que narran una historia. Cuando los niños se sienten cómodos con los libros, se pueden concentrar en leer.

¿Cómo pueden los padres ayudar a sus hijos a notar la escritura y a comprender cómo funcionan los libros? 

· Señalen rótulos y palabras que hay a su alrededor y lean lo que dicen. 

· Obtengan libros resistentes que su bebé pueda manipular.

· Permitan que su hijo pequeño le de vuelta a las páginas mientras le leen un libro. Utilicen su dedo índice o el de su bebé para señalar las palabras mientras las leen.

· Si un libro tiene una palabra que se repite, señálenla en la página y permiten que su niño la diga.

CONOCIMIENTO DE LAS LETRAS es saber que las letras son diferentes unas de otras, que tienen diferentes nombres y sonidos.

¿Por qué es importante tener conocimiento de las letras?

Para leer palabras escritas, los niños deben comprender que las palabras están compuestas de letras individuales y que cada letra tiene su propio nombre y su propio sonido.

¿Qué pueden hacer los padres para ayudar a sus hijos a aprender las letras?

Aprender a distinguir las palabras requiere la habilidad de ver la diferencia en las formas de las letras.

Ayudando a los bebés y niños pequeños a aprender sobre las diferentes figuras geométricas y a comprender cómo las cosas pueden tener cosas similares o diferentes les ayudará a prepararse para aprender el alfabeto.

■ Cuelguen móviles con diferentes figuras geométricas sobre la cuna de su bebé.

■ Lean libros que muestren figuras geométricas como Negro En Blanco y Blanco En Negro  por Tana Hoban. A los bebés también les gusta ver las caras de los humanos.

■ Utilicen libros como la serie con caritas de bebé por Margaret Miller para ayudarle a su hijo a comparar y contrastar figuras.

■ Hablen sobre las figuras que tienen los juguetes: Esta pelota es redonda. (Ayuden a su bebé o niño pequeño a tocar la forma redonda.) Este trozo de madera tiene esquinas.

■ Utilicen rompecabezas simples para ayudar a los niños a ver diferentes formas.

☼  
■ Lean libros del alfabeto y canten canciones del alfabeto para introducir a los niños a las letras. [MUESTRE EJEMPLOS.]
☼ [AHORA HABLE sobre la lista de cosas que dijeron que es lo que hacen los niños recién nacidos hasta niños de dos años o lo que hacen con sus hijos. Para algunas de las actividades que mencionaron, busque qué destrezas de alfabetización temprana están relacionadas con ellas. A ellos les ayudará a hacer esa conexión si usted tiene las destrezas y sus definiciones escritas en hojas.]

☼  SUGERENCIAS PARA COMPARTIR LIBROS CON LOS BEBÉS
Primero quisiera cubrir la hoja de información titulada “Cinco Pasos Fáciles de Compartir Libros”

[REPARTA la hoja de Los Cinco Pasos Fáciles]

Luego hablaré acerca de los tipos de libros que son buenos para niños de esta edad y sugeriré algunos libros y CDs que pueden sacar prestados de la biblioteca y que pueden utilizar para ayudar a sus hijos a aprender las destrezas de las que hemos estado hablando.

■ Sugerencia 1 — Elijan una hora en la que tanto usted como su hijo estén de buen humor, listos par

                               disfrutar el uno del otro.

Traten de elegir una hora en la que su hijo está silenciosamente alerta, no demasiado cansado y no demasiado activo. Cada niño es diferente. ¿Cuáles son algunas horas durante el día que puedan ser buenas para que ustedes y su bebé compartan un libro?

[SOLICITE RESPUESTAS de los participantes. Opcional.]

■ Sugerencia 2 — Señalen las ilustraciones y hablen en un tono natural y jovial.

Observen lo que su hijo señala o mira y hablen sobre esas ilustraciones. Después de nombrar el objeto en el dibujo, hable sobre ello: “Manzana. Una manzana roja. Hmmmm, Me encantan las manzanas. Tu solo puedes comer manzanas cuando se hacen en puré.”

Ustedes están agregando palabras al vocabulario de su bebé y le están mostrando el “juego de la conversación”.

Su hijo se familiarizará con los conceptos de la escritura, una destreza importante para la escuela. Por ejemplo: Abrimos el libro de izquierda a derecha, los libros tienen dibujos y palabras.
■ Sugerencia 3 — Hablen y diviértanse.

Si a su bebé le gusta que lo carguen, arrímense y lean un libro juntos. A algunos bebés les gusta acostarse en una cobija. Ustedes se pueden recostar al lado de su bebé y ver un libro juntos. Encuentren un lugar en su hogar en dónde ustedes y su bebé estén cómodos para leer juntos—una silla, en la cama o en el piso. ¿Cuál es su lugar favorito para pasar tiempo con su bebé?

[SOLICITE RESPUESTAS de los participantes. Opcional.]

■ Sugerencia 4 — Observen lo que hace su bebé.

A los bebés les gusta jugar con los libros. Eso significa que les gusta morderlos, tirarlos y jugar con ellos como juguetes. Esta es la forma en la que los niños aprenden a conocer los libros a esta edad. Es natural. Si su hijo solo quiere jugar con el libro, está bien. Traten de leerlo juntos después. ¿Qué hará un bebé cuando agarre un libro de cartón? ¡Claro! Se lo meterá a la boca. ¿Y cual será nuestra reacción? ¡Correcto! Le diremos “¡No, no, no!” ¿Cómo creen que se siente su bebé? ¿Creen que pensarán de una manera positiva sobre los libros? ¿Qué podemos hacer en lugar de eso?

Despacio quítenle el libro de la boca, volteando las páginas diga, “Miremos lo que hay en este libro.” Es natural que tratemos de proteger los libros. ¡Son especiales! Pero para los bebés son juguetes.

■ Sugerencia 5 — ¡Lean con su bebé TODOS LOS DÍAS!

Lean todos los días, aunque sea por unos minutos. Observen lo que hace su bebé. Permitan que su bebé juegue con el libro. Si su bebé se pone molesto o irritado, deténganse un ratito. Mantenga un libro en la pañalera también. ¡Es importante leer, aunque sea unos pocos minutos al día! Traten de buscar tiempo todos los días para compartir libros con su bebé. Pídanle a la/ el bibliotecario que les ayude a escoger libros adecuados para ustedes y su hijo.

Cinco Pasos Fáciles para Compartir Libros con su Bebé
1. Elija la mejor hora
Escoja una hora en la que usted y su bebé estén de buen humor y listos para disfrutar el uno del otro.

2. Muéstrele el libro a su bebé
Señale los dibujos y hable con tono natural y jovial.

3. Hablen y diviértanse
Recuerde de acariciar y amar a su bebé todo el tiempo.

4. Observe lo que hace su bebé
Permita que su bebé juegue con el libro si eso es lo que quiere hacer y deténgase si se pone molesto.

5. Comparta un libro con su bebé todos los días
Es importante, aunque solo sea unos pocos minutos al día.

¿Qué libros son adecuados para esta edad?

A los bebés y niños pequeños les gusta:

· Las cubiertas y páginas gruesas y resistentes
· Los tamaños pequeños, para manitas pequeñas
· Las ilustraciones coloridas y brillantes
· Las figuras geométricas simples
· Las ilustraciones claras
· Las fotos de caras humanas
· Pocas palabras
· Las rimas infantiles
· NO todos los libros de cartón son adecuados para los bebés. 

· Los libros de cartón con dibujos que son fáciles de ver son excelentes para un bebé, con un buen contraste entre el objeto y el fondo.

· Los bebés responden mejor a los libros que tienen contrastes definidos entre el dibujo y el fondo, que no sean muy borrosos.  Pídanle al encargado (a) de su biblioteca local que les ayude a escoger libros para su bebé y su niño pequeño. Infórmenles de los tipos de libros a los cuales sus hijos responden mejor. 

☼  [ELIJA EJEMPLOS DE SU PROPIA COLECCIÓN que ilustren un buen contraste, libros de cartón con fotografías de caras, otros que tengan demasiados detalles o que sean muy borrosos para que un bebé pueda distinguir los dibujos]

Muestre el libro – Negro En Blanco  o Blanco En Negro  por Tana Hoban

Compárelo con un libro que no sea adecuado para los bebés (que tenga colores pastel o dibujos borrosos) como los libros ¿Dónde Está el Bebé? por Cheryl Christian en versión cartón. 

Muestre La Casa del Bebé u otras obras de Neil Ricklen.]

Para niños pequeños: 


El cuento puede ser más complejo y los dibujos pueden tener más detalle

Cosas con las que ellos se pueden relacionar—animales, vestirse, lo que ven y lo que hacen

Cuentos con rima y ritmo

Cuentos que tienen frases repetitivas o sucesos que se repiten

Cuentos que son predecibles
Algunas bibliotecas pueden tener el tipo de libros que sus hijos disfruten, otras no. Por ejemplo, uno que hace ruidos, etc. 

☼Clausura
[HAGA UNA DEMOSTRACIÓN de cómo leer un libro suyo favorito, tal vez uno nuevo para esta edad.

[REPARTA LAS SUGERENCIAS de los materiales adecuados para bebés y niños pequeños. 

HABLE sobre los programas y las colecciones de las bibliotecas para bebés y niños pequeños y de los materiales para los padres de familia.

RESPONDA CUALQUIER PREGUNTA QUE PUEDAN TENER.

DE UN RECORRIDO POR LA BIBLIOTECA para aquellas personas que lo deseen.]

Desde el Nacimiento: Cimentando la Base para la Vida de su Hijo, desde el nacimiento a los 18 meses por Craig T. Ramey. New York: Goddard Press, 1999. (649.122 RAM)

Este estudio demuestra que las madres que tienen un nivel de habla alto (interacciones de lenguaje por hora, que les hablan más a sus hijos) tienen hijos con más palabras de vocabulario que los niños cuyas madres tienen un nivel de habla baja (les hablan menos a sus hijos.)
Note el aumento en la diferencia entre el nivel de habla bajo y el nivel de habla alto al transcurrir el tiempo.

La brecha se hace más y más grande al transcurrir el tiempo. La diferencia es aun mayor al llegar los niños a tercer grado.
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Permiso otorgado para ALA por Janellen Huttenlocher.
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